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Schriftliche Beantwortung Interpellation Nr. 2024-778 von Stefan Maissen, FDP, und Mit-
unterzeichnenden: Reichen die Horwer Hallenflächen für den Vereins- und Breiten-
sport? 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin 
Sehr geehrte Damen und Herren 
 
Am 2. April 2024 ist von Stefan Maissen, FDP, und Mitunterzeichnenden folgende Interpella-
tion eingereicht worden: 
 
«Die Förderung des Vereins- und Breitensports hat einen direkten Einfluss auf die Gesundheit, das Freizeitverhalten, die Leis-
tungsfähigkeit und auf faire Verhaltensweisen in der Gesellschaft. Der Sport gilt als Motor von Integration und Prävention. Horw 
trägt dieser Bedeutung Rechnung und verfügt mit dem Reglement zur Förderung und Unterstützung der Vereine über ein differen-
ziertes, transparentes System, welches die Anzahl der in Horw wohnhaften Aktivmitglieder berücksichtigt und eine breite Unter-
stützung der Kinder- und Jugendförderung gewährleistet. 
 
Während die direkte Unterstützung gut und effizient geregelt ist, kämpft der Vereins- und Breitensport vermehrt um die notwendi-
gen Hallenflächen, welche v. a. im Winterhalbjahr fehlen. Wir möchten deshalb vom Gemeinderat wissen: 
 
1. Wie sieht die Auslastung der Horwer Hallenanlagen aus (Auflistung pro Halle)? Stehen heute genügend und v. a. geeignete 

Hallenflächen für den Vereins- und Breitensport zur Verfügung? Wo liegen allfällige Engpässe? 
2. Wie beurteilt der Gemeinderat diesbezüglich die Qualität der Horwer Turnhallenflächen (Grösse, Bedürfnisgerechtigkeit)? 
3. Wie entwickelt sich die Nachfrage nach Hallenflächen durch den Vereins- und Breitensport in den nächsten 10 Jahren (kurz-/ 

mittel-/langfristig, Antizipation Bevölkerungswachstum, veränderte Anforderungen Vereins-/Breitensport, verändertes Sport-
verhalten)? 

4. Wie sieht die Strategie zu Abdeckung dieser Nachfrage aus? 
5. Wie findet die regionale Koordination statt (z. B. im Rahmen RESAK K5, regionales Sportanlagenkonzept)? 
6. Welche Möglichkeiten gibt es, in der direkten Nachbarschaft von Horw Flächen für den Vereins- und Breitensport zu mieten? 

Kann sich der Gemeinderat z. B. vorstellen, die ab Januar 2025 zur Miete ausgeschriebenen Dreifachturnhallen im neuen 
Sportgebäude Pilatusarena an einem oder allenfalls mehreren Wochentagen abendweise zu mieten? Wie wären die Kosten 
für eine solche Miete? 

7. Wie beurteilt der Gemeinderat eine mittel-/langfristige Miete bezüglich Kosteneffizienz (Vergleich Kapazitätsausbau/Miete zur 
Abdeckung von Spitzen)? 

 
Wir danken dem Gemeinderat für die Beantwortung der Fragen.» 
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Zu den Fragen nehmen wir wie folgt Stellung: 

Zu 1.  
Wie sieht die Auslastung der Horwer Hallenanlagen aus (Auflistung pro Halle)? Stehen heute genügend und v. a. geeig-
nete Hallenflächen für den Vereins- und Breitensport zur Verfügung? Wo liegen allfällige Engpässe? 

Die Horwer Hallenanlagen sind gut ausgelastet. Eine Übersicht ist in der beiliegenden 
Tabelle ersichtlich. Die Umfrage vom Mai 2024 bei allen Sportvereinen, mit einer Rück-
laufquote von 64 % ergab, dass von den 18 Rückmeldungen total 15 Vereine mit dem 
zur Verfügung gestellten Hallenangebot zufrieden sind. Die drei grössten Vereine sind 
aufgrund folgender Kriterien nicht zufrieden: Die Hallen sind zu klein sowie die Hallen-
kapazitäten, insbesondere an den bevorzugten Zeiten, reichen nicht aus. Eine Rück-
meldung bemängelt ebenso die eingeschränkten Nutzungsmöglichkeiten der Horwer-
halle aufgrund anderer Veranstaltungen an den Wochenenden. 

Zu 2.  
Wie beurteilt der Gemeinderat diesbezüglich die Qualität der Horwer Turnhallenflächen (Grösse, Bedürfnisgerechtigkeit)? 

Die Qualität der Horwer Turnhallenflächen entspricht grossmehrheitlich den Bedürfnis-
sen der Vereine. Es fehlt jedoch gemäss wiederholten Wünschen der Vereine eine wei-
tere Dreifachturnhalle. Die Turnhallen Hofmatt, Allmend und Kastanienbaum eignen 
sich beispielsweise aufgrund ihrer Grösse und der Infrastruktur nicht für wettkampfmäs-
sige Sportanlässe. 

Zu 3.  
Wie entwickelt sich die Nachfrage nach Hallenflächen durch den Vereins- und Breitensport in den nächsten 10 Jahren 
(kurz-/mittel-/langfristig, Antizipation Bevölkerungswachstum, veränderte Anforderungen Vereins-/Breitensport, veränder-
tes Sportverhalten)? 

Sechs Vereine kündigen bereits heute einen Mehrbedarf nach Hallenflächen in den 
nächsten zehn Jahren an. Der Wunsch nach mehr Nutzungszeiten beläuft sich auf rund 
50 Stunden pro Woche. Insbesondere wird eine zusätzlich Dreifachturnhalle ge-
wünscht. Immer weniger Menschen sind bereit, sich freiwillig zu engagieren. Zudem 
wächst der Wunsch nach ungebundenem Sport. Diese gesellschaftliche Entwicklung 
wird dem wachsenden Bedürfnis stabilisierend entgegenwirken. 

Zu 4.  
Wie sieht die Strategie zu Abdeckung dieser Nachfrage aus? 

Es gibt einen breiten Massnahmenkatalog, wie Hallennutzungen optimiert werden 
könnten: Kürzere Nutzungszeiten pro Verein, nahtlose Übergänge der Nutzungsfens-
ter, längere Hallenöffnungszeiten abends, Hallenöffnungen während den Schulferien 
usw. Ausserdem könnte eine Erhebung von Mietgebühren die Nachfrage reduzieren. 
Aufgrund der Gemeindeinitiative «Vereine stärken» eignet sich nur die Verlängerung 
der Hallenöffnungszeiten, auch während der Schulferien, als Massnahme. Kurz- und 
mittelfristig sind Hallenzeiten in der Pilatusarena anzumieten. Langfristig ist zusätzliche 
Hallenkapazität in Horw zu planen. 
 
Eine fundierte Planung von Sportinfrastrukturen kann mit der Erstellung eines GESAK 
(Gemeindesportanlagenkonzept) gewährleistet werden. Dieses soll die verschiedenen 
Anforderungen, die an die Sportstätten gerichtet werden, aufnehmen, koordinieren, ge-
stalten, steuern und darüber informieren. Das Erstellen eines GESAK für die Gemeinde 
Horw ist im Jahr 2025 vorgesehen. Die Erstellung des GESAK wird vom Kanton finan-
ziell unterstützt. 
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Zu 5.  
Wie findet die regionale Koordination statt (z. B. im Rahmen RESAK K5, regionales Sportanlagenkonzept)? 

Alle K5 Gemeinden/Städte haben dieselben Herausforderungen. Die Hallenkapazitäten 
genügen für den Vereinssport und insbesondere in der Stadt Luzern auch für den 
Schulsport nicht mehr. Ein regionales Sportanlagenkonzept, in welchem erhoben wird, 
wo Sportanlagen von regionalem Interesse realisiert werden könnten, wird von den K5 
Städten und Gemeinden in der nächsten Legislatur erarbeitet. Eine Nutzung der beste-
henden Hallenflächen in den anderen K5 Städten und Gemeinden ist ausser in der Pi-
latusarena aufgrund mangelnder Kapazitäten nicht möglich.  

Zu 6.  
Welche Möglichkeiten gibt es, in der direkten Nachbarschaft von Horw Flächen für den Vereins- und Breitensport zu 
mieten? Kann sich der Gemeinderat z. B. vorstellen, die ab Januar 2025 zur Miete ausgeschriebenen Dreifachturnhallen 
im neuen Sportgebäude Pilatusarena an einem oder allenfalls mehreren Wochentagen abendweise zu mieten? Wie wären 
die Kosten für eine solche Miete? 

Die Gemeinde Horw ist mit den Betreibern der Pilatus Arena in Abklärung, zu welchen 
Bedingungen eine Dreichfachturnhalle angemietet werden könnte. Die geschätzten 
Kosten belaufen sich auf Fr. 280.00 pro Stunde. Es wird in Betracht gezogen, ab der 
Eröffnung der Pilatusarena eine der beiden projektierten Dreifachturnhallen an einem 
Abend pro Woche für 4-6 Stunden zu mieten. Diese Absicht wird im AFP 2025 aufge-
zeigt. 

Zu 7.  
Wie beurteilt der Gemeinderat eine mittel-/langfristige Miete bezüglich Kosteneffizienz (Vergleich Kapazitätsausbau/Miete 
zur Abdeckung von Spitzen)? 

Würde eine Dreifachturnhalle in der Pilatusarena während 48 Wochen, an einem 
Abend pro Woche für 6 Stunden gemietet, würden für die Gemeinde jährliche Kosten 
von ca. Fr. 80'000.00 entstehen. Sollte sich das Bedürfnis nach weiteren Hallenkapazi-
täten in der Gemeinde Horw akzentuieren, wird ein Vergleich zwischen Miete und 
dannzumaligen Baukosten anzustellen sein. 

 
 
Wir danken für Ihre Kenntnisnahme. 
 
Freundliche Grüsse 
 

  
Ruedi Burkard Michael Siegrist 
Gemeindepräsident Gemeindeschreiber 
 
Versand: 17. Juni 2024 
 



ÜBERSICHT HALLENBELEGUNG

Legende:

Schulzeit: jeweils von montags bis freitags, 07:00 bis 17:00 Uhr stehen die 
Schulräumlichkeiten grundsätzlich der Schule zur Verfügung

Halle derzeit nicht belegt

Noch nicht im System

Schuljahresbelegungen

Sommerbelegungen (nach Osterferien bis zu den Herbstferien)

Winterbelegungen (nach Herbstferien bis zu den Osterferien)



Turnhalle, Athletikhalle Allmend

Turnhalle
Zeit Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

SVKTDTV

22:00

23:00

Pétanque 
Club Horw

20:00

21:00

LV

Sozialdep.
Atelier,

10-15 Pers.,
alle paar Wochen

Skiclub18:00

19:00

DI-Club

SVKT

LV

DTV DTV
Kinderturnen

14:00

15:00

16:00

17:00

08:00

09:00

10:00

11:00

12:00

13:00

Sozialdep.
Open Sunday
Jugendvereine

FC Horw



Athletikhalle
Zeit Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

Pia Walter
4-8 Pers.,
Yoga-Pilates-
Studen

08:00

09:00

10:00

11:00

12:00

22:00

23:00

Musikanlage vorhanden (gehört der Musikschule, darf aber benutzt werden)

20:00

21:00

13:00

19:00

14:00

15:00

16:00

17:00

18:00

Sozialdep.
Atelier,
10-15 Pers.

Judo- und Ju-
Jitsu Club 
Horw
Training

Judo- und Ju-
Jitsu Club 
Horw
Training

Judo- und Ju-
Jitsu Club 
Horw
Training

Karate 
Taisho 
Kriens
20-30 Kinder
Training

Trachtengru
ppe Horw
15 Pers.,
Tanzprobe

Judo- und Ju-
Jitsu Club 
Horw
Training



Turnhalle Hofmatt

Zeit Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
08:00

09:00

10:00

11:00

12:00

23:00

13:00

14:00

15:00

16:00

17:00

18:00

19:00

20:00 FC Horw

21:00

22:00

SVKT ZOSCH

SVKT
FC Horw

FC Horw

Pro Senectute

FC Mäntig

FC Horw

LV

DTV
1 Gruppe,
7 Pers.,
Erwachsene

FC Horw



Turnhalle Biregg

Zeit Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

23:00

19:00

20:00

21:00

18:00

08:00

09:00

10:00

11:00

12:00

13:00

14:00

15:00

16:00

17:00

DTV

22:00

Horwer
Sportverein Montagskick.

6-12 Pers.,
Erwachsene

FC Horw

VTV VTV

FC Horw

VTV Unihockey 
Luzern

Heartfocuse
d 
Horw



Turnhalle Mattli

Zeit Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

19:00

20:00

21:00

22:00

23:00

13:00

14:00

15:00

16:00

17:00

18:00

08:00

09:00

10:00

11:00

12:00

Costa del
Sol

DTV

Schüler-
hort

Mittwochs-
turnen

Sportge-
nossen

Unihockey 
Horw
18.00 - 19.45

FC Horw 
18.00 - 22.00

Schüler-
hort

Turngruppe
K'baum

VTV

VTV

Schüler-
hort

FC Horw



Turnhalle, Schwimmhalle Spitz

Turnhalle
Zeit Montag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

19:00

20:00

21:00

SVKT DTV

VTV

FC Horw

16:00

14:00

15:00

17:00

18:00

23:00

22:00

08:00

09:00

10:00

11:00

12:00

13:00

Dienstag

Skiclub

FC Horw

FC Horw

VTV

FC Horw

Poly-
sportive

Lehrervol-
ley (Spitz)



Schwimmhalle
Zeit Montag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

16:00

07:00 Frauenverein 
Horw

21:00

08:00

09:00

10:00

11:00

22:00

23:00

20:00

18:00

19:00

17:00

13:00

14:00

15:00

12:00

Samuswim

Frauenverein
HorwBody-Flow

Pro Senectute
Kanton 

SIEV

Frauenverein 
Horw

DTV
1x im Monat, letzte 
Woche

Aqua Vita 
fun&power
3x im Monat

Frauenverein 
Horw

Rheumaliga 
Luzern & 
Unterwalden

Samuswim
1x im Monat, letzte 
Woche.

Dienstag



Howerhalle 1-4

Horwerhalle 1
Zeit Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

11:00

12:00

13:00

14:00

15:00

16:00

08:00

09:00

10:00

23:00

17:00

18:00

19:00

20:00

21:00

22:00

Skiclub
3 Gruppen,

G1: 30-40 Pers.,
Kinder (+Halle 2)

G2: 10- 15 Pers.,
Kinder/ Jugendl.

G3: 10-15 Pers.
Erwachsene

Handball
2 Gruppen
in Halle 1-3:

G1: 28 Pers.,
Kinder/Jugendl.

G2: 20 Pers.,
Erwachsene

Handball
2 Gruppen in
HoHa 1-3:

G1: 19 Pers.,
Jugendliche

G2: 18 Pers.,
Erwachsene

LV
1 Gruppe

Handball
2 Gruppen in 
Halle 1+2:

G1: 30 Pers., 
Kinder

G2: 15 Pers.,
Erwachsene

Handball
3 Gruppen in 
Halle 1-3

G1: 28 Pers.,
Kinder/Jugend.

G2: 26 Pers.,
Kinder/Jugend.

G3: 16 Pers.,
Erwachsene

Männer-
riege
1 Gruppe
in Halle 1+2,
25-30 Pers.,
Erwachsene



Horwerhalle 2
Zeit Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
08:00

09:00

10:00

11:00

12:00

13:00

14:00

21:00

22:00

23:00

15:00

16:00

17:00

18:00

19:00

20:00

Handball
1 Gruppe,
18 Pers., 
Erwachsene

Männer-
riege
1 Gruppe
in Halle 1+2,
25-30 Pers.,
Erwachsene

Handball
2 Gruppen in
HoHa 1-3:

G1: 19 Pers.,
Jugendliche

G2: 18 Pers.,
Erwachsene

LV
1 Gruppe

Handball
2 Gruppen in 
Halle 1+2:

G1: 30 Pers., 
Kinder

G2: 15 Pers.,
Erwachsene

Handball
3 Gruppen in 
Halle 1-3

G1: 28 Pers.,
Kinder/Jugend.

G2: 26 Pers.,
Kinder/Jugend.

G3: 16 Pers.,
Erwachsene

Skiclub
1 Gruppe,
30-40 Pers.,
Kinder

Handball
2 Gruppen
in Halle 1-3:

G1: 28 Pers.,
Kinder/Jugendl.

G2: 20 Pers.,
Erwachsene

VTV
1 Gruppe,
15 Pers.,
Juniorinnen



Horwerhalle 3
Zeit Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag
08:00

09:00

10:00

19:00

20:00

21:00

22:00

11:00

12:00

13:00

14:00

15:00

16:00

Handball
2 Gruppen:
G1: 15 Pers., 
Kinder
G2: 18 Pers.,
Erwachsene 
(+Halle 2)

VTV
1 Gruppe,
13 Pers.,
Damen 1

23:00

17:00

18:00

Handball
3 Gruppen in 
Halle 1-3

G1: 28 Pers.,
Kinder/Jugend.

G2: 26 Pers.,
Kinder/Jugend.

G3: 16 Pers.,
Erwachsene

SVKT
2 Gruppen,
EL-KI-Turnen,
Anz. Je nach 
Nachfrage

LV
1 Gruppe

SVKT
2 Gruppen,
EL-KI-Turnen,
Anz. Je nach 
Nachfrage

VTV
2 Gruppen:
Damen 3
Herren 1

Handball
2 Gruppen
in Halle 1-3:

G1: 28 Pers.,
Kinder/Jugendl.

G2: 20 Pers.,
Erwachsene

Männer-
riege
1 Gruppe,
25-30 Pers.,
Erwachsene

Handball
2 Gruppen in
HoHa 1-3:

G1: 19 Pers.,
Jugendliche

G2: 18 Pers.,
Erwachsene



Horwerhalle 4
Zeit Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag

19:00

20:00

21:00

22:00

23:00

13:00

14:00

15:00

16:00

17:00

18:00

08:00

09:00

10:00

11:00

12:00

VTV
2 Gruppen,
Junioren
Herren 1

VTV
2 Gruppen, 
Damen 2
Damen 3

Badminton
1 Gruppe,
6-10 Pers.,

Erwachsene

SVKT
Morgenturnen
15-20 Personen

VTV
1 Gruppe
Damen 2

Badminton
1 Gruppe,
6-10 Pers.,
Erwachsene

Frei lassen
für Gross-
anlässe
an den 
Wochen-
enden!

FC Horw
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